

**ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**  
**на диссертацию Лу Чуньюе**  
**«Становление и развитие торгово-экономических связей Дальнего**  
**Востока России с провинцией Хэйлунцзян в конце XX в.»,**  
**представленную на соискание ученой степени кандидата исторических**  
**наук по специальности**  
**07.00.02 – отечественная история**

Диссертация Лу Чуньюе представляет собой самостоятельное и оригинальное исследование, в котором поставлены и решены значимые и актуальные проблемы истории торгово-экономических связей Дальнего Востока России с провинцией Хэйлунцзян в последние два десятилетия XX в. Актуальность темы не вызывает сомнений, в связи с необходимостью использовать исторический опыт сотрудничества с Китаем при развитии Дальнего Востока России.

Лу Чуньюе занимается изучением проблем истории российско-китайского сотрудничества на Дальнем Востоке около 10 лет, в течение которых она собирала материалы, выступала на конференциях и публиковала работы на Дальнем Востоке России, в Москве и в приграничных провинциях КНР. С 2017 г. она приступила к подготовке к защите своего диссертационного исследования при кафедре всеобщей истории СФУ, а в 2019 г. поступила в аспирантуру. Работая над диссертацией, Лу Чуньюе проявила исключительную настойчивость в овладении проблемами истории Дальнего Востока России и русско-китайских отношений. К исследованию привлечен достаточно обширный материал, в том числе документы из фондов центральных и местных архивов России, что является несомненным достоинством работы. Кроме того, Лу Чуньюе перевела на русский язык и ввела в научный оборот большой объем источников и литературы китайского происхождения.

Новизна исследования заключается в том, что диссертантом впервые предпринята попытка представить историю развития приграничного торгово-экономического сотрудничества Дальнего Востока с провинцией Хэйлунцзян КНР в системе межгосударственных российско (советско) - китайских отношений в период 1980-1990-е гг. Лу Чуньюе комплексное исследование процесса становления и развития сотрудничества Дальнего Востока и провинции Хэйлунцзян в торгово-экономической сфере в системе российско (советско)-китайских приграничных отношений в 1980-1990-е гг. на примере взаимоотношений Амурской области с округом Хэйхэ. В научный оборот Лу Чуньюе вводит новые китайские исторические источники и историографические материалы, показывает позицию китайских историков относительно состояния и перспектив развития приграничного сотрудничества. Кроме того, здесь в научный оборот вводятся новые документы из фондов центральных и местных архивов, а так же материалы периодической печати.

Личное участие автора в получении содержащихся в диссертации научных результатов состоит в том, что им были проведены системные исследования и анализ указанной проблематики. Работа выполнена в рамках позитивистской исследовательской парадигмы. Такой подход позволяет восстановить историческую картину событий, представить эволюцию русско-китайского взаимодействия в условиях складывания современной системы разделения труда, по-новому взглянуть на проблемы истории Дальнего Востока России.

В целом, выводы и положения, полученные в диссертации, представляются вполне достоверными с научной точки зрения. Диссертация удовлетворяет всем необходимым требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата исторических наук, отвечает требованиям п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 № 842,

предъявляемым к кандидатским диссертациям, соответствует специальности  
«07.00.02 – отечественная история».

Научный руководитель  
доктор исторических наук, профессор,  
заведующий кафедрой Всеобщей истории  
**ФГАОУ ВО «Сибирский Федеральный университет»**  
**Дацышен Владимир Григорьевич**

*Д.Г.*

Контактные данные:

660041, Красноярск

пр. Свободный, 82А, корпус № 24 (А), ауд. А-444

тел.: +7 (391) 206-26-77

e-mail: dazishen@mail.ru



Подпись	<i>Дацышен</i>	ФГАОУ ВО СФУ
Начальник общего отдела	заверил	
« 25 »	02	2010 г.